

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año III. Número 673

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 5 de marzo de 1897

## EL CANTABRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

Genaro Rodríguez Lasso de la Vega  
CORREDOR DE GOBIERNO  
Blanca, 26 1.

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ  
ABOGADO  
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6, 2.º  
Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

E. ESTRAÑA CAMPO  
MEDICO  
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

Tranvía de Miranda  
CÓDIGO cualquier recorrido CÉNTIMOS

Servicio (discrecional) desde 4 de marzo  
Salidas de Miranda a las 7, 7:30, 8, 8:30, 9, 9:30, 10, 10:30, 11, 11:30, 12, 12:30 de la mañana y 2, 2:30, 3, 3:30, 4, 4:30, 5, 5:30, 6, 6:30, 7, 7:30 de la tarde.  
Salidas de Santander a las 7, 7:30, 8, 8:30, 9, 9:30, 10, 10:30, 11, 11:30, 12, 12:30 de la mañana y 2, 2:30, 3, 3:30, 4, 4:30, 5, 5:30, 6, 6:30, 7, 7:30, 8 de la tarde.  
Los conductores venden abonos de un mes, vienes a 450 pesetas.  
El Director, Manuel de la Hoz 7 4

SOCIEDAD ANÓNIMA  
PARA EL

## Abastecimiento de Aguas de Santander

Acordado en Junta general de señores accionistas el reparto de un dividendo de 5 por 100 por los beneficios obtenidos en el pasado ejercicio. Se hará efectivo su importe desde el lunes próximo, 8 del corriente, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana, contra entrega de los cupones 19, 20 y 21, mediante factura que se facilitará gratis, en los oficinas de esta Sociedad, calle de Heróles, número 6, entrepuerto.  
Santander 4 de marzo de 1897.—El Director-Generale, Pablo María Martínez.

ANUNCIO  
El Consejo de Administración de esta Sociedad pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el lunes próximo, 8 de marzo, se celebrará el día 15 del corriente, de diez de la mañana a una de la tarde, en el local de la Junta general celebrada el día 15 de enero último, las acciones de la nueva emisión que puedan corresponderles a propietarios de las que posean de la emisión primera, previa anotación de los respectivos resguardos de depósito en los Bancos o de las mismas acciones en rams.  
Santander 4 de marzo de 1897.—El Presidente, César Pombo. 4-1

## Del reclutamiento

Al tratar, hace algunos días, del sorteo de los mozos para el alistamiento ofrecimos seguir ocupándonos de las demás operaciones del reclutamiento, como lo hacemos ext. actuando aquí lo que es la declaración y clasificación de soldados se refiere.  
Suprimido el sorteo por zonas, el acto de la declaración de los mozos se aquilatarán las pruebas por los interesados en contra y se depurarán la verdad. La ley declara obligatorio el servicio militar para todos los españoles que tengan aptitud física para prestarle.  
Mas atendiendo a ciertas causas justas y dignas de tenerse en cuenta, excluye total ó temporalmente a los mozos a cuyo favor concurren y exceptúan a otros del servicio activo mientras aquellas causas persistan.  
Este es el objeto de la sesión del día 7: clasificar a todos los mozos, según los casos, en excluidos total ó temporalmente, soldados y soldados condicionales; pues si bien los prófugos son, según el artículo 97, objeto de clasificación, no constituyen una clase distinta, sino que son soldados que por falta de presentación incurrir en ciertas penas.  
Por consiguiente, es un acto de la mayor importancia, pues en él se fija la situación de cada mozo alistado. Quiere la ley que la sesión sea pública y por la mañana, citándose a los alistados por edictos y personalmente por papeletas duplicadas, y que no pueda tomar parte en ella como concejal ningún individuo que sea pariente, dentro del cuarto grado, de ninguno de los mozos.  
Antes de empezar el acto debe reconocerse la talla por personas idóneas, a presencia de los interesados, que pueden reclamar si notasen defectos en la misma, y deberá señalarse la altura, que marca 1 metro 500 milímetros, y el metro 545 milímetros con guarnismos de mayor tamaño ó con una chapa de metal.  
Todos los mozos sorteados tienen obligación de concurrir a este acto; exceptúanse los presos ó detenidos, los que estén sirviendo en el ejército y marina, los gravemente enfermos, los novicios y profesos de las órdenes religiosas que según el artículo 80 gozan de exención total, los operarios de las minas de Almadén, los oficiales del Ejército y Armada, alumnos de Academias militares y demás asimilados, los que hayan sido condenados a penas que no deban extinguirse antes de los 40 años, los que residan en Ultramar ó fuera del reino y los que asistan al acto en otro Ayuntamiento en el caso de haber sido incluido en más de uno.  
Una reforma altamente beneficiosa para esta provincia ha introducido la nueva ley, y es la facultad que concede a los ausentes en territorio nacional ó en el extranjero para poder ser tallados y reconocidos ante los Ayuntamientos de su residencia ó ante los cónsules; pero es necesario que lo soliciten del Ayuntamiento donde figuren alistados; advirtiendo que si por el resultado de la talla ó del reconocimiento deben ser declarados excluidos total ó parcialmente, en ese caso cesa la autorización y el interesado

tiene que comparecer persona metida dentro del plazo que el Ayuntamiento le señale.  
El artículo 102 autoriza también a los Ayuntamientos para que, mediando justa causa, pueda conceder un plazo para la presentación de los ausentes, siempre que no exceda de un mes.  
Todos los que no están dispuestos no concurren al acto, incurrir en la nota de prófugos. Los mozos serán llamados por orden de sorteo (por más que la ley dice que por orden de alistamiento, lo cual es error evidente) haciéndose solo hasta tres veces; si el mozo no contestara a ser llamado y presentarse después justificando su ausencia, será llamado nuevamente al terminar la sesión de aquel día; y si por causa de enfermedad justificada no se presentase aquel día, será llamado y casificado al siguiente.



Telegrafían de Washington que el viernes último salió a la mar el vapor *Laurada*, al parecer con cargamento de patatas.  
Al parecer.  
Eso quiere decir que el cargamento que llevaba, aunque parecía de patatas, era de otra cosa.  
Vamos, patatas rellenas.  
Cuando tratan los yankees con caballeros, resultan en su trato muy patateros.

El jueves, ante el tribunal de Filadelfia, se verá el proceso que se sigue contra el naviero Harcht, como complicado en el envío de expediciones filibusteras a Cuba.  
Ya sabemos el resultado anticipadamente. Absuelto por falta de pruebas.  
Si, hombre, si; cualquier día van a castigar las autoridades norteamericanas a los filibusteros!  
Por un resto de decoro fingan ellas procesarles; ¿y cómo no han de absolverles cuando desean premiarles?

Cada vez están siendo más simpáticos los griegos.  
Los almirantes de las escuadras europeas han comunicado al de la griega la orden para que se retire de aquellas aguas.  
Y éste ha contestado:  
—No recibo órdenes de nadie más que de mi Gobierno; si éste me manda bombardear a Creta, la bombardeo en el acto, y si me manda romper el fuego contra las escuadras, lo rompo inmediatamente, sea cual que quiera.  
Y es indudable que rompe el fuego sin que le importe que cueste caro... Ese almirante será muy griego; pero habla claro!

Dice *El Movimiento Católico* que el Rey de Atenas está metido en un verdadero callejón, sin salida por ninguna parte: ni puede avanzar ni retroceder.  
Como el pobre don Carlos Siete.  
Ni puede avanzar ni retroceder tampoco.  
Con la diferencia de que el Rey Jorge está ejerciendo y don Carlos ni ejerce ni ejercerá nunca.  
Aunque de ser Rey blasona, de aficionado no pasa.  
El usa peto y corona; ¡pero para andar por casa!

Pregunta *El Movimiento Católico*:  
«¿Es menester que el señor Bosch vuelva a ser ministro para que olvidemos su naturaleza irreducible de concejal?»  
¡Caracoles!  
¡Conteste a esa filigrana el marqués de Cabriñana!

Muchos creían que el general Weyler iba a dimitir por el indulto de Sanguliy.  
Y ahora, claro, se extrañan de que no haya dimitido.  
Pues ha hecho bien el general.  
No ha prometido Sanguliy ó no ha jurado por su honor abstenerse de intervenir en la guerra contra España?  
Por eso el general Weyler no ha querido dimitir; porque habiendo prometido Sanguliy no reincidir, tratándose de él, lo lógico, lo que espera el mundo entero es que vuelva el general a prenderle en un potrero.  
Claro es que después volverán a pedir su indulto los yankees.  
Y volverá a jurar no volver a la manigua.  
Y volverá.  
Y así subservientemente hasta la beatificación de Cánovas.  
¡Ora pro nobis!

FILIPINAS  
POR TELÉGRAFO  
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL  
Madrid 4—7:15 n.

La falta de fuerzas  
El corresponsal del *Heraldo* en Filipinas ratifica su telegrama del día 1.º acerca de la verdadera situación del Archipiélago y la necesidad de que se envíen refuerzos.  
Afirma que el Gobierno conoce hace ya tiempo la gravedad de la insurrección.  
Madrid 4—9 n.

Despacho oficial  
Desde Paríftaque telegrafía el general Polavieja que el día 1.º, concentrados todos los rebeldes que se hallaban guarecidos en

los montes de Sibul, intentaron penetrar en la provincia de Nueva Ecija.  
Mil de ellos avanzaron en dirección de Canatuan y Santol, cortándoseles el paso en el sitio de Daan y matándoseles 32.  
Otra columna alcanzó a otro grupo rebelde, matando 17, y otra fracción apresó a dos, evitando la invasión y haciendo internar al enemigo en la sierra, después de abandonar armas y municiones.  
Felicito a Ríos y a su columna.  
En la sierra de Angat y otros puntos matamos 30 de los rebeldes de Bataán que intentan bajar al llano.  
Jaramillo ha limpiado de defensas la costa Oeste de Laguna y Taal, después de algunos combates, matando 18 a los rebeldes de los barrios de Manila, entre ellos un carabiniero y varios soldados desertores que atacaron ayer el destacamento de San Mateo.  
El oficial jefe del mismo salió al encuentro de los rebeldes; pero ante la superioridad numérica tuvo que retirarse al fuerte a esperar el auxilio de la columna Jiménez, la cual acudió, batiendo las trincheras del río Nanka.  
Por la espalda apareció la columna Pujols, después de una penosa marcha, llegando al lugar del combate tan oportunamente, que el enemigo dejó 120 cadáveres, lantacas, fusiles y pólvora.  
El enemigo tuvo aún más bajas en el extenso campo en que se desarrolló la acción, quedando desembarazado el destacamento de San Mateo y castigados duramente los rebeldes.  
Nuestras bajas fueron: el capitán Delcelos y cinco de tropa muertos, el teniente Singayán y 17 de tropa heridos. Los rebeldes eran en número de 1.800.  
Recomiendo al teniente coronel Jiménez y al comandante Pujols.  
En la provincia de Laguna se presentó un grupo de 30 rebeldes recorriendo los pueblos y barrios y excitando a la rebelión.  
El Gobernador envió fuerzas que los sorprendieron en Mabitag, batiéndolos y capturando al cabezalla.  
No tengo noticias de Lachambre, esperándolas de un momento a otro.  
He reforzado la guarnición de Manila con seis compañías de infantería de Marina.  
Madrid 4—9:45 n.

Sorpresa de un campamento  
Telegrafían desde Paríftaque que nuestras fuerzas sorprendieron entre Nováliches y Polo a numerosos rebeldes de los comprometidos en la sublevación de Manila, los cuales se habían fortificado y establecido su campamento en Ugon.  
A pesar de que los accidentes del terreno dificultaban el ataque, nuestras tropas se apoderaron del campamento, destruyendo las trincheras y encontrando al pie de ellas 102 muertos, 20 de ellos vestidos con trajes de la guardia civil y de carabineros. Además los rebeldes retiraron muchos heridos. Les cogimos un cañón, lantacas, otras armas, caballos y reses.  
Tambián ha sido recogido el cadáver del cabezalla Pedro Pacheco, que gozaba gran fama de astuto en Bulacán.  
Nosotros tuvimos dos oficiales heridos.  
Se persiguió a los fugitivos, haciéndolos nuevas bajas.

Otra batida  
Un despacho de Manila dice que noticioso el general Jaramillo, por confidencias de algunos prisioneros, que los fugitivos de Buayungun se habían concentrado en el camino de Méndez Núñez, envió tres compañías, que los atacaron y les hicieron 40 muertos.  
Dos prisioneros descubrieron grandes depósitos de reses y arroz. Nosotros tuvimos tres heridos.  
Madrid 4—11:30 n.

La escuadra  
El ministro de Marina ha recibido por el correo los detalles de las operaciones realizadas por la escuadra desde el 20 de enero al 1.º de febrero.  
Los buques vigilaron constantemente la costa, reconocieron los esteros y ríos, transportaron víveres a los soldados, cañonaron grupos y batieron a los insurrectos de Santa Cruz, atrincherados en los esteros, tomando las trincheras después de cuatro horas de fuego, matando 32 y cogiendo lantacas y otras armas. Nosotros tuvimos cuatro muertos.  
Ricardo.

Las dos flores  
Llorando va la niña por el jardín ameno, y una flor ve que bella la mira desde lejos. Por verla más de cerca hacia ella va corriendo, y al mirar en sus hojas del rocío los besos, secó sus negros ojos y en lenguaje de cielo a la flor inocente dijo, haciendo pucheros: —¿Tambián tú llora?—dime, ¿por qué lloras, lucero? Y arrojando sus labios a la flor con anhelo, en un beso suavísimo las dos flores se unieron.  
Segundo Sarmiento.

SE VENDE  
un magnífico coche sociable, con media capota, casi nuevo.  
Informarán en esta Administración.

## LOS CARLISTAS

Ayer circuló con insistencia un rumor grave que viene a comprobar otros que hace ya días acogió toda la prensa respecto a la agitación que se advierte en el parti lo carlista.  
No garantizamos la exactitud del rumor, porque no hemos tenido ocasión ni tiempo de comprobarle; pero entendemos cumplir un deber informando de él a nuestros lectores.  
Callarlo en estas circunstancias, cuando en todas partes preocupa la actitud de ese partido político, de quien hay motivos para esperar un segundo San Carlos de la Rápida, sería acaso coadyuvar a sus propósitos no contribuyendo con la publicidad a excitar el celo de las autoridades, y mis aún del Gobierno, que parece niega importancia a las diarias denuncias de la prensa, dando crédito, en cambio, a las manifestaciones de los mismos carlistas, que son los primeros interesados en ocultar sus antipatrióticos proyectos.  
Con fundamento ó sin él, personas caracterizadas y de cuya seriedad no cabe dudar aseguran que en un pueblo de esta provincia se reunieron uno de estos días los carlistas más significados de ella y los de la de Burgos y Palencia. Para explicar su concurrencia al pueblo aludido decían que habían pretextado asistir a las honras fúnebres que se celebraban en sufragio de un carlista fallecido hace ocho años, por quien nunca celebró honras el partido. Además se apunta la significativa circunstancia de que el día señalado para celebrar los funerales no era precisamente fecha que correspondiera a un aniversario del fallecimiento.  
Con estas noticias se relaciona también el viaje del Comandante de la guardia civil de esta provincia a Burgos, asegurándose que fue llamado por telegrama por el Comandante jefe del 6.º cuerpo de Ejército.  
Que el partido carlista ha entrado en un período de actividad sospechosa no cabe dudarlo, se confirme ó no el rumor que hoy acojemos.  
Sobre las noticias que todos los días recibimos acerca de este asunto, las que hoy nos transmite por telegrama nuestro activo corresponsal en Madrid y que insertamos a continuación, casi desvanecen toda duda acerca del particular.

Reunión privada  
Esta noche se verificará una reunión carlista en el Casino de ese partido, para tratar de honrar dignamente la memoria de los mártires del carlismo, según reza la invitación suscrita por el señor Casasola; pero parece que la verdad es que se trata de tomar acuerdos importantes, sobre los cuales se ha llamado la atención del Gobierno, aconsejándole que adopte medidas preventivas.  
La reunión será privada.

Una interview con Cervero.—Protestas de patriotismo  
Un periodista zaragozano ha celebrado una interview con el titulado general carlista señor Cervero, quien le dijo que la partida que se ha levantado en Cuenca no puede ser carlista. (Se refiere a una partida de bandoleros que apareció allí hace cuatro días.)  
Añadió que sospechaba que la partida era ministerial y afirmó que todos sus correligionarios aseguran la tranquilidad, asegurada también por las palabras de don Carlos, todo lo cual constituye una garantía suficiente de que en las actuales circunstancias los carlistas no han de oponer obstáculos a las victorias de nuestro heroico ejército.  
«Pida el Gobierno—añadió—las vidas de los carlistas para salvar la integridad de la patria y todos se las darán contentos; pero si pide algardas con el fin de justificar sus torpezas ministeriales, nunca las tendrán.»  
«Esto no es eludir responsabilidades; carlista he sido, soy y seré y por lo tanto enemigo de lo existente. Si por esto merezco castigo, estoy pronto a sufrirlo.»  
Madrid 4—11 n.

Uno que no niega  
Un diputado carlista aseguraba hoy que no hay motivo para temer una asonada en las provincias del Norte; pero no puede decirse lo mismo respecto al Maestrazgo.  
Madrid 4—11:15 n.

El asunto del día.—Noticia confirmada.—Vigilancia.—Paseos militares.  
En todos los círculos se ha hablado mucho de la agitación carlista que se advierte en provincias y han circulado rumores de que se ha levantado una partida en la provincia de Teruel y del hallazgo de un depósito de armas cerca de San Sebastián.  
El Gobierno lo ha desmentido, pero la noticia está confirmada y se ha ordenado a los Gobernadores mucha vigilancia.  
Probablemente se dará orden para que se verifiquen algunos paseos militares hacia las provincias de Vitoria, Segovia y Avila.  
Madrid 4—11:30 n.

Los diputados carlistas y Cánovas  
Los señores Barrio y Mier, Irigaray, Mella y Sanz han visitado hoy al señor Cánovas.  
Aunque se ha dicho que éstos fueron para tratar de asuntos particulares, se cree que fueron llamados por el señor Cánovas para hacerles ver los peligros y las tristes consecuencias que sobrevendrían por una alteración del orden público.  
Madrid 4—11:45 n.

La reunión privada.—Preguntas inocentes.—Temor sospechoso  
Un diputado carlista me asegura que en la reunión privada que han celebrado en el Círculo Carlista trataron únicamente de conmemorar la fecha del 10 de marzo, celebrando misas de *requiem* por las víctimas.  
Tambián acordaron celebrar una velada y excitar a los correligionarios de provincias para que hagan igual.  
Me asegura que en vista de los rumores que circulan, los señores Cánovas y Cos Ga-

yón llamaron a los diputados carlistas, quienes negaron que existieran propósitos de un levantamiento que condenan.  
El diputado a quien debo estas referencias añade que teme que las masas del carlismo cometan alguna tontería, porque están excitadísimas.  
RICARDO

CUBA  
POR TELÉGRAFO  
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—1 t.  
Weyler vuelve a la Habana  
El general Weyler ha dirigido el siguiente telegrama al Gobierno:  
«Consecuente con mi telegrama de anteayer considero innecesaria mi presencia en Villavieja durante algunos días, volviéndome a la Habana, donde tengo varios asuntos pendientes.—Weyler.»  
Madrid 4—2:30 t.

Despacho oficial  
El coronel Feijó destruyó el campamento de San Rafael (Habana) matando dos. Entre Campano y Tapaste batió a un grupo, matando a dos.  
Borbón, con la guerrilla de Guaro, tuvo un encuentro en Sitio Escondido, matando siete.  
En reconocimientos en Pinar del Río matamos tres é hicimos prisioneros a otros tres. Presentados, 13.  
Madrid 4—7:30 n.

Enemigo de España  
Mac-Kinley ha designado para cónsul en la Habana al pastor metodista Robert Martín, que se ha distinguido por la publicación de numerosos escritos pidiendo la ayuda material de los Estados Unidos para los rebeldes cubanos.  
Esperanza de Sherman  
En un banquete que se ha celebrado en el Estado de Ohio, Sherman dijo que el Gobierno está resuelto a proteger con mano fuerte los intereses de los yankees por mar y tierra.  
Aludiendo a Cuba y Canadá, manifestó la creencia de que en un plazo próximo la forma republicana registrará sin excepción en toda América.  
En honor de Maceo  
Desde París telegrafían detalles del meeting celebrado en el teatro Esquilino, en honor de Maceo.  
Dicen los despachos que el profesor Bobio pronunció un discurso haciendo grandes elogios de Maceo ante el busto de éste en bronce.  
El meeting causó disgusto a la colonia española.  
Madrid 4—9 n.

Las cuentas de la guerra  
La *Gaceta* publica la cuenta general de la campaña de Cuba desde 1.º de julio a 31 de diciembre último.  
El Tesoro de Cuba tenía al terminar el semestre 60.434.421 pesos, de los cuales son 51 millones procedentes del anticipo hecho con el empréstito.  
Los gastos por pagos a Guerra durante el semestre ascienden a 6.309.419 pesos, representando el gasto de la expedición de tropas la cantidad de 2.239.931 pesos.  
Los pagos hechos a la Compañía Trasatlántica importan 1.170.554; por compras de material de guerra 2.808.934; por pagos a la marina 563.349; por giros de la Intendencia a Ultramar en los meses de agosto y diciembre 8.390.000 pesos, recibiendo además remesas importantes, 16 millones y tres millones más por giros cablegráficos.  
Transferencias del fondo de campaña, 5.279.973; pagos al Estado, 78.083; intereses y quebranto en los giros, 4.801.888; pagos en Madrid a familias de militares, 1.155.000; anticipo del Tesoro de Cuba para la campaña de Filipinas, 1.386.286.  
En 31 de diciembre quedaban a la Intendencia de Cuba para atender a la campaña 4.221 billetes hipotecarios del 86 y 339.029 de la emisión del 90.  
Rinde cuentas de la inversión del crédito extraordinario de marzo de 1895.  
Los ingresos ascendían a 87.818.439 pesos, y se recibieron en metálico 32.855.628. Por giros, 30.978.153; por formalizaciones, 19.848.289; por entregas del Banco de la Habana, 4.000.000; por el donativo de la Junta de defensa, 136.366.  
Pagos: a Guerra, 70.555.170; Marina, 5.250.769; por servicios civiles, 113.618, de los cuales se gastó en policía 86.424; vigilancia de la legación y consulados, 328.000; cablegramas, 103.577; ferrocarriles, 415.491.  
RICARDO

CÁMARA DE COMERCIO  
Ayer se reunió la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor Fernández Baladrón.  
Aprobada el acta de la sesión anterior, se dio cuenta de varias cartas y comunicaciones y entre ellas de una del ministro de Ultramar, en que este señor dice que no puede acceder al ruego de la Cámara de que no se haga el nuevo arancel sin conocer la opinión de todas las Cámaras de Comercio.  
Se acuerda aprobar la pretensión de la Cámara de Comercio de Sevilla para que se considere iguales a todos los industriales para el pago de derechos sobre el carbón mineral destinado a la industria.  
El señor Fernández Baladrón dice que encontrándose la Junta directiva de la Cámara en la misma situación que hace un mes, y totalmente perdida la esperanza de obtener la subvención, cree que debe ratificar la dimisión que presentó a la asamblea general.  
Saluda a los profesores de la Escuela de Comercio—que concurrieron a la reunión—mani-

festando el agradecimiento que les debe la Junta por sus esfuerzos y sus sacrificios en pro de la enseñanza mercantil; hace constar que han prestado sus servicios con el mayor desinterés, puesto que se les adenda dos ejercicios, y termina diciendo que, después de haber abusado tanto de su desinterés y abnegación, no se puede permitir que continúen trabajando sin retribución alguna.

El señor Fresno, en nombre de los profesores, da las gracias al presidente por los elogios que tributo al profesorado, y añade que la Junta, al deliberar sobre lo que conviene hacer, debe prescindir en absoluto de los profesores y adoptar los acuerdos que estime convenientes, sin tener en cuenta para nada la falta de pago, porque ellos están dispuestos a continuar en sus puestos mientras la Cámara lo juzgue necesario.

A estas manifestaciones del señor Fresno se adhieren los demás profesores, y el señor presidente vuelve a dar las gracias, insistiendo en que esa misma abnegación del profesorado de la Escuela impone a la Junta el deber de que las cosas no continúen como hasta aquí.

El señor Odrizola protesta contra las acusaciones de debilidad que se han dirigido a la Cámara y afirma que los diputados y senadores de la provincia no han cumplido con su deber, quietándose con una simple promesa del ministro de Fomento, quien al decir que llevará a las Cortes el proyecto de ley restableciendo la Escuela oficial de Comercio, sabe que no promete nada positivo.

Si tan sinceros son sus ofrecimientos—dice—si tan verdadero es el interés de nuestros representantes, ¿por qué unos y otro no han promovido el expediente de creación de la Escuela, ultimándole y dejándole aprobado pronto ya, para que en cualquier tiempo constara el propósito y el buen deseo?

¿Quién nos asegura que el ministro sea ministro al abrirse las Cortes y que las Cortes se abran con los actuales diputados? Y en vez de decir a nuestros representantes que procurará llevar a las Cortes el proyecto de creación y que hará lo posible por que sea ley, y en vez de darse por muy satisfechos nuestros diputados con promesa tan vaga é inconcreta (pues será preciso entonces que el expediente se forme, se informe, siga el proceso de todos los expedientes y salga de la casa de Pilatos para recorrer el viacrucis de la comisión de Presupuestos y de la discusión en el Congreso), ¿por qué no nos prueban a bien poca costa esa sinceridad, esa satisfacción, dándonos la pequeña suma de saber que algo se ocupaban de tan vital asunto, diciéndonos un día: «se incoa el expediente», y otro: «ultimado ya, falta sólo convertirle en ley por las Cortes»?

Lamenta que los esfuerzos de la Cámara y la exposición que ésta dirigió al ministro haya sido objeto de burlas en la prensa (alude a La Atalaya), mofándose de aquel escrito, cuyo autor, don Agustín Gutiérrez, había prestado eminentes servicios a la Escuela de Comercio.

A propuesta del señor Alonso, se acuerda un voto de gracias a los profesores.

También se acuerda convocar para el lunes a la asamblea general, ratificando ante ella la dimisión de la junta directiva, clausurar la Escuela y repartir un manifiesto explicando las causas de estas resoluciones.

Y se levantó la sesión.

### La cuestión de Creta

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—7415 n.

#### La prensa griega.—Campana energética.

Dicen de Atenas que la prensa publica violentos artículos contra las grandes potencias, aconsejando al Gobierno griego a que adopte la resistencia a todo trance.

Varios periódicos dicen que si las potencias insisten en su actitud, ellos llevarán el fuego de la insurrección a Macedonia y Epiro.

Otros aconsejan trasladar la capitalidad del reino, accidentalmente, a Lanis, con objeto de ponerla a cubierto de las escuadras extranjeras.

#### Aprestos de Turquía.—Bloqueo burlado.—Sigue el entusiasmo.

Comunican de Constantinopla que continúan los aprestos militares y navales, estando listos 22 buques de guerra.

Telegrafían de Atenas que tres vapores griegos han conseguido burlar la vigilancia que ejercen las escuadras, desembarcando en Creta municiones de boca y guerra.

En Grecia sigue el entusiasmo del pueblo, el cual aconseja la resistencia a las grandes potencias.

Madrid 4—11415 n.

#### La toma de Kandami.—Adquisición de fondos

Desde Copenhague comunican detalles de la toma de Kandami por los cristianos, según los cuales en el combate perecieron 700 turcos.

Preguntado el representante de Grecia en Berlín cómo habían obtenido los griegos el dinero necesario para la adquisición de armas, contestó aquél que todas las colonias y capitalistas del país contribuyeron, y además la Emperatriz viuda de Rusia y el Rey de Dinamarca dieron 20 millones de pesetas.

RICARDO.

### Política local

Con mucho gusto accedemos a la inserción de la siguiente carta que nos remite el comité del partido silvelista, respondiendo con laudable patriotismo y noble desinterés a la iniciativa apoyada por EL CANTÁBRICO (no por la prensa local, como equivocadamente dicen los comunicantes), para proceder a la reelección de los concejales que en este ejercicio cesan en sus cargos.

He aquí la carta:

«Señor director de EL CANTÁBRICO. El comité del partido liberal-conservador independiente de Santander ruega a usted la inserción en ese periódico de las siguientes líneas, y le reitera el testimonio de su consideración. La prensa local, recogiendo quizá y haciéndose eco de comunes sentidas aspiraciones, viene señalando como solución, la más a propósito para la subsistencia de la actual vida próspera del Municipio, la de reelegir a los concejales a quienes corresponde cesar en 1.º de julio próximo; y nosotros, que no podemos atribuir—como equivocadamente, a nuestro juicio, se ha atribuido por esa misma prensa—la opinión que de buenos administradores gozan aquellos concejales, al hecho de no militar en su mayor parte en la vida activa de los partidos políticos, sino que y solamente a sus condiciones de laboriosidad y honradez; nosotros que entendemos por el contrario que aquel hecho constituye un

lezo más que obliga a los llamados al desempeño de los cargos públicos a cumplir con dignidad el mandato que el partido a que pertenecen los confiere; nosotros, que hemos dado a la publicidad los nombres de una candidatura compuesta de personas de reconocida probidad y aptitud, como lo son los señores marqués del Robredo, don Domingo Pérez Peña, don Aureo Gómez Setién y don Luis Martínez y Fernández, practicando así la selección aconsejada por nuestro ilustre jefe don Francisco Silveira; nosotros, en fin, que hemos tenido tiempo y ocasión de fundar sólidas esperanzas en el triunfo de la candidatura silvelista, por lo bien recibida que ha sido en el cuerpo electoral, cuyas aspiraciones viene a satisfacer cumplidamente, en nuestro deseo de no crear obstáculos a la ejecución del pensamiento que acaricia la prensa y la opinión sensata—que es nuestro propio pensamiento—y ante la dificultad que presagiamos de que se logre sustituir a todos los concejales a quienes por ministerio de la ley toca cesar en sus cargos por otros tantos que respondan a las exigencias de la administración severa y ordenada a que este pueblo es acreedor, estamos dispuestos a retirar nuestra candidatura si los concejales a que venimos refiriéndonos se prestan a ser reelegidos y si todos los demás—políticos y no políticos—renuncian a sustituir a aquellos en el Ayuntamiento.»



Advertimos a los lectores y coleccionadores de nuestro folletín, que la mitad del de hoy corresponde al final de la novela que hemos venido publicando y la otra mitad al discurso académico del señor Menéndez Pelayo, que alternábamos con aquélla.

Para obtener la separación de ambos folletines no es necesario hacer otra cosa que dividir la hoja en dos mitades, cada una de las cuales contiene cuatro páginas del folletín correspondiente.

La Casa de caridad envió ayer a la cárcel 124 raciones de rancho y repartió en la portería 107.

El Gobierno civil de Bilbao ha autorizado a la Sociedad anónima Vasco-Asturiana para permitir a esta población por ferrocarril treinta y cinco cajas de dinamita.

Los tripulantes de una lancha de pesca de Castro Urdiales encontraron el 23 de febrero último en la mar, a dieciocho millas al Norte de Plencia, un bocado de madera, sin marcas, contenido en aceite sólido de palma.

El que se crea su dueño puede reclamarle dentro del plazo de treinta días.

El 27 de febrero último se comió en el pueblo de Liencres, término municipal de Piélagos, un robo que, si bien fue de poca consideración, reviste gravedad por las especiales circunstancias que concurrieron al acto.

Los vecinos de aquel pueblo Melchor Herrera, Adolfo Palomera, Manuel Revilla, Eduardo Revilla, Aurelio Toca, Manuel Toca, Tomás Pérez, Ramón Pérez, Juan Palomera, Ramón Bezanilla, Casiano Palomera, Alfredo Toraya y Fernando Palomera, todos mayores de edad, casados y labradores, se presentaron a las dos de la madrugada del día citado frente al establecimiento de don B.ificio Blanco, que estaba cerrado a, y llamaron a la puerta fingiendo que eran los jóvenes del pueblo que iban a pedir las cuarentenas.

Abrió el dueño, creyendo que no le engañaban los nocturnos visitantes, y apenas lo hubo hecho, se abalanzaron al interior del establecimiento los tres individuos, que llevaban los rostros lízanos de negro, le robaron y pagaron al señor Blanco y le robaron, según él manifestó después, 142 pesetas próximamente que tenía en los bolsillos, arropa y media de tocino, media arroba de bacalao y dos sartenes; además abrió con la canilla de un cuñete de aguardiente, derramándose cistara y media de aquel líquido.

La guardia civil de Puente Arce detuvo el 2 del corriente a los autores del robo y los puso a disposición del juzgado municipal de Piélagos.

#### Baile de Piñata del Teatro

Se están llevando a domicilio las invitaciones para señora para el brillante baile de Piñata que se celebrará el domingo en el Teatro.

Nos asegura la empresa que este año, para el baile de Piñata, se han solicitado muchísimas más invitaciones de señora que en años anteriores, lo que prueba que el lleno será completo, casi excesivo.

Asusta ver la mortalidad que arrojan las estadísticas, producida por las enfermedades del aparato respiratorio, consecuencia muchas veces de simples resfriados mal cuidados. Mírense estos siempre con prevención, y combátese desde un principio la tos, para evitar las violentas sacudidas del pecho. A este efecto recomendamos las famosas pastillas del doctor Andreu, tan universalmente aceptadas como el mejor de los pectorales.

#### Feria en Vargas

Desde el Ayuntamiento de Puente Viego nos transmiten noticias de la renombrada feria del Ángel de la Guarda, que se celebra en el pueblo de Vargas en los días 1.º al 3.º del corriente marzo. Como el primer día el tiempo se presentó bueno, la concurrencia fue grandísima, pasando de cuatro mil el número de cabezas de ganado vacuno que había en el ferrial, abundando buenas vacas de cría y becerros, y sobre todo las parejas de labor, de las que se hace principal feria en esta de Vargas, como próximos que están los trabajos del campo.

Hace años que no se había visto mayor número de personas, habiendo concurrido también muchos comerciantes y vendedores ambulantes con puestos de comidas y bebidas, y figones y tres cafés, entre ellos el acreditadísimo café imperial de Puente Viego.

El ganado que se presentó en la feria fue en general bueno y bien lucido, demostrándose así que la afición no ha decaído en la provincia y que nuestros ganaderos están más animados hoy que nunca a criar, pues la reciente apertura de dos ferrocarriles permite esperar que los tiempos no sean malos y que vean compensados sus sacrificios.

Las ventas pasaron de 1.200 entre los tres días, según cálculos aproximados, entre ellas algunas vacas que valieron 2.000 y 2.500 reales y parejas de bueyes de 132 a 135 duros. Los precios han subido desde las últimas ferias anteriores a la de Vargas, pudiendo fijarse la subida en un promedio de 5 a 6 duros por cabeza, subida que quizás dependa algo, además de la época del año en que estamos y, buen tiempo que se espera, de los muchos compradores forasteros que acudieron a la feria, especialmente vizcaínos y burgaleses, que compraron la flor del ganado, sobre todo en parejas de lujo.

El buen tiempo con que empezó el día primero cambió por la noche con un furioso ciclón, volando las tiendas y telones y huyendo los dueños de la violencia del viento, pudiendo refugiarse en un figón que quedó en pie, hasta el amanecer que cedió el temporal. Aunque quedaron abandonados los géneros y muebles, no faltó

nada de los puestos, así como tampoco hubo ninguna desgracia que lamentar.

Aparte de compradores y vendedores de ganado, acudieron también en los tres días de feria multitud de personas, gente mora y desahogada, contribuyendo a ello, a causa del Carnaval, la presencia de las estudiantinas de Torrelavega y Toranzo, sin que hubiere el más pequeño desorden, como era de esperar, dada la tradicional sensatez de nuestros paisanos.

Desde hace varios días se halla en la hermosa villa de Llanes el ingeniero señor don León Rebol, habiendo dado principio a los estudios de prolongación del ferrocarril Cantábrico desde la plaza de toros en dirección a la villa de Posada.

#### Feria de Hoznayo

Ayer se celebró la feria mensual de Hoznayo por ser primer jueves de marzo.

Según datos que nos facilita persona que estuvo en ella, se presentó poco ganado en proporción al que suele concurrir a ese mercado y se ha visto en anteriores meses; sin embargo, las ventas no han disminuido, cediéndose buen número de bueyes y vacas de cría principalmente para Vizcaya.

El precio alcanzado por las vacas fue de 1.100 a 1.200 reales, y las parejas de bueyes pasaron de 2.000, pagándose las más caras a 825 pesetas.

Dicen de Sevilla que en Cazalla se ha incoado causa criminal por seducción y estupro de una niña de catorce años que ha quedado loca, bien por el crimen cometido en ella, bien por efectos de una bebida que la dieron.

La pobre víctima es huérfana, morena, raquítica, de gran movilidad y charlatanería, efecto de la exaltación nerviosa que tiene, contrastando con su carácter modesto y reservado anterior al hecho denunciado.

Como presuntos autores han sido detenidas las mujeres de conducta sospechosa que la sedujeron, embriagándola previamente, y una de ellas la dio a beber después un líquido que abrazaba y la muchacha rechazó, quemándose los abios, y se cree fuera una disolución de cantáridas.

La opinión pública en Cazalla pide indignada el pronto castigo de los culpables.

Desde Bilbao dicen que en la mañana de antes de ayer se declaró un violento incendio en el departamento de embalaje de la fábrica de canas de los señores Conrad y Compañía, en Vía Alegre, que está situado en una planta baja.

Dio principio el incendio en un montón de paja, quizá por el descuido de algún fumador al arrojar una cerilla, y tomó proporciones grandes en tan poco tiempo, por el viento que reinaba, que cuando lo conocieron los vecinos que habitaban los dos pisos superiores y bohardilla, no pudieron tomar la escalera, invadida por el fuego. Unos se descolgaron a la calle por cuerdas, otros fueron salvados por el tejado y un boquete que se abrió a la altura de un cuarto piso en una casa vecina.

Las pérdidas fueron de consideración, pues se quemó el mobiliario de los vecinos, más de doscientas camas terminadas, y no quedó de la casa más que las cuatro paredes.

El cuerpo de bomberos, a pesar del viento y la escasez de agua, trabajó bien, impidiendo que se propagase el fuego a las casas inmediatas.

Un detalle: un oficial fotógrafo, que por mandado de su principal fue a sacar una fotografía del incendio, sin saber dónde era éste, tuvo la poca grata sorpresa de ver que era en la propia casa que habitaba él con su familia. No hubo desgracias.

De regreso de Antioquia se encuentra entre nosotros nuestro apreciable amigo señor Corona, que trae la representación de importantes casas vinícolas de las provincias andaluzas, entre las cuales se cuentan la de los señores Argüeso, de Sanlúcar de Barrameda, y la de la Viña de los Hijos de Felices, del Puerto de Santa María.

Deseamos al señor Corona muchas prosperidades en su negocio.

La Compañía general de tabacos de Filipinas anuncia el 23.º sorteo trimestral de sus obligaciones, el cual habrá de efectuarse el día 15 de mes actual, debiendo ser amortizadas ciento noventa obligaciones.

La Comisión general permanente de exposiciones anuncia la que bajo la protección del Rey de Suecia se verificará en Bergen, desde el 16 de mayo al 30 de septiembre del año próximo, con carácter internacional. La Exposición será de industria, agricultura y bellas artes, que adjunta a la misma tendrá una sección de pescas. Únicamente quedan excluidos los explosivos y materias peligrosas, que sólo podrán exhibirse por imitaciones inofensivas.

La junta directiva de la Sociedad de Vela de Bayona ha acordado las regatas que tendrán lugar este año en el Adour y el Cantábrico.

Regatas de «entrainements», 6 de junio, 4 y 28 de julio y 1.º de agosto.

Regatas internacionales, 28, 29 y 30 de agosto.

Regatas en el Cantábrico, el 12 de septiembre.

Se dará aviso oficial de esto a las sociedades y clubs náuticos del litoral Cantábrico español y francés, desde Rochefort a Santander y Gijón.

Ayer a las nueve de la mañana fue curado en la Casa de socorro un niño de nueve años a quien un hermano suyo tiró con un cuchillo, produciéndole una herida incisa en el muslo izquierdo.

La comisión mixta de reclutamiento se reunió ayer y despachó algunos expedientes de quintas.

El domingo próximo se efectuará en todos los Ayuntamientos la clasificación y declaración de soldados.

#### La estudiantina Cantabria

Los individuos que forman parte de la estudiantina Cantabria, desearios de corresponder a la buena acogida que se dispuso en San Sebastián a su director y a algunos de sus individuos, han decidido visitar la capital donostiarra si aún tiene disponible el teatro.

Al efecto han reunido dinero en cantidad suficiente para el viaje de ida y vuelta, y saldrán hoy de esta capital si, como decimos, pueden disponer del teatro de San Sebastián para dar un concierto.

En el Gobierno civil se ha recibido los nombramientos de don Enrique Steva, don Domiciano Rodríguez y don Martín Machado para los cargos de auxiliar celador de la dirección de Sanidad de San Sebastián, celador auxiliar de la dirección de Sanidad de este puerto y maquinista del lazareto de Pedrosa, respectivamente.

También se ha recibido tres comunicaciones declarando cesantes a don Antonio Díaz Agüero, don Juan de Dios Suárez y don José Ginés González, celador interino del lazareto de Pedrosa el primero y auxiliares celadores de la dirección de Sanidad de este puerto los otros dos.

Ayer continuó el furioso temporal de Noroeste que comenzó el miércoles de madrugada y por la noche sopló el viento con más fuerza.

En la Comandancia de marina no se tiene noticia de más naufragios que el del patache Teresina, de que dimos cuenta ayer en nuestra sección telegráfica.

Este buque salió de Santander la última vez

el 11 de febrero último y hace pocos días salió de Gijón. Sus restos fueron hallados en la playa Umbrera, cerca de Suances, y se cree que la tripulación ha perecido.

### Una desgracia

Anoche ocurrió una terrible desgracia en la bohardilla de la casa número 16 de la calle de Menéndez Lacroix.

Habíbanse aquélla un matrimonio y una hermana del marido, llamada Joaquina García Fernández, de 35 años, natural de Cabezón de la Sal, cigarrera de oficio y casada con Joaquín Vaca, que estuvo navegando algún tiempo en los vapores de la Compañía Trasatlántica y se halla actualmente en Alicante.

Con ella vivía, donde viven sus padres, una niña de ocho meses, a quien estaba criando.

#### Lo ocurrido

Anoche Florentino, el hermano de Joaquina, y su esposa se retiraron a descansar a la hora acostumbrada, dejando a aquélla levantada, y a las diez menos cuarto despertaron al oír que su hermana exhalaba gritos desgarradores.

Levantáronse inmediatamente, salieron al corredor y vieron que los vestidos de la infeliz estaban ardiendo y que las llamas la envolvían completamente. Gritaron en seguida pidiendo socorro, subió un vecino de la casa que estaba en la taberna establecida en la planta baja y entre todos despojaron de sus ropas a la desgraciada mujer, que había sufrido horribles quemaduras en todo el cuerpo, especialmente en la cabeza, rostro, pecho y vientre.

El médico de guardia en la Casa de socorro, avisado sin pérdida de momento, acudió y ordenó la traslación de Joaquina al Hospital, donde le fueron prodigados todos los auxilios que la ciencia aconseja. Como el caso era desesperado se avisó a un sacerdote que administró los Sacramentos a la infeliz.

#### Informe facultativo

Según el parte extendido por el médico señor Almiñaque las quemaduras son de pronóstico gravísimo, y en el caso muy improbable de que no sobrevenga un fatal desenlace, es imposible prever cuánto durará la curación.

#### Cómo ocurrió la desgracia

Nada se sabe acerca de las causas que motivaron tan funesto suceso, pues Joaquina no pudo hablar a causa de las quemaduras sufridas y, como hemos dicho, no había en la casa más personas que ella, su hija, niña de ocho meses, y sus hermanos que estaban durmiendo.

Suponen éstos que la desventurada se quedó dormida en la cocina ó en su habitación y que se le prendieron las ropas con alguna luz.

De todos modos, es indudable que la desgracia fue puramente casual.

#### Una alarma

Mientras llevaban al Hospital a Joaquina, su hermano metió en una cesta los vestidos que le habían quitado, los cuales no estaban bien apagados y comenzaron a arder de nuevo.

No faltó entonces quien dijera que había fuego en la casa, se dio aviso al Principal y al parque de bomberos de Ruilalas y acudieron algunos individuos de aquel cuerpo, que afortunadamente no tuvieron ocasión de ejercer su oficio.

#### El Juzgado

A media noche el juez señor Montero, el escribano señor Escobio y el médico forense señor García Notario se personaron en el Hospital y practicaron las diligencias oportunas.

A última hora nos enteramos de que Joaquina García sigue en el mismo gravísimo estado.

#### Por el Sanatorio

Tenemos una verdadera satisfacción insertando la carta que nos dirige el presidente de la estudiantina Santanderina, cuyos laudables propósitos, expresados en la siguiente carta, merecen los mayores elogios.

Señor Director de EL CANTÁBRICO. ¡ Muy señor mío: Agradecidos a las atenciones con que nos ha favorecido el público de esta capital, y deseando serles útiles en todo aquello que nuestras escasas fuerzas lo permitan, la Estudiantina Santanderina 1897 ha acordado recorrer las calles de esta población el próximo domingo de Piñata en unión de las sociedades que componen el Sanatorio de Santander, con objeto de recaudar fondos para el mismo, ofreciéndonos incondicionalmente a todo aquello que se organice y que sea en beneficio de este noble pueblo.

A este efecto, y con el fin de darle mayor importancia al acto, varios señores socios de este Sanatorio, en unión de los postulantes de esta estudiantina, serán los encargados de hacer la postulación.

Damos las gracias por la atención tenida con nosotros, a las dignas autoridades de la localidad, y especialmente a los señores Aranceta y Agüero, por el apoyo prestado a nuestra idea. Queda de usted su atento y s. s. q. b. s. m., José Cuevas.

Santander 4 de marzo de 1897.

En el Boletín Oficial se ha publicado la real orden del ministerio de Hacienda, de la cual dimos cuenta oportunamente, disponiendo que sean precintados los carruajes de lujo que no hayan sido de alta en la contribución.

Ayer, a las siete y media de la mañana, falleció en su casa, calle de San Simón, núm. 9, piso segundo, el soldado procedente de Cuba Felipe Laino Manteca, hijo de don Antonio y de doña Juana, a quienes enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

No sabemos con seguridad a qué hora se celebrará el entierro, pero suponemos que será a las cuatro de la tarde.

La junta de El Imparcial sufragará todos los gastos que aquél ocasione.

En el INSTITUTO DE VAGUACION, Concordia, 7, duplicado, se vacían directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40, Blanca, 40.

### Novedades extranjeras

Una fragata histórica.—Una desgracia en un baile.—Desaparición de un artista.—La altura de la atmósfera.—Expedición terminada.—La velocidad de un torpedero.

Según las averiguaciones practicadas, se cree que la fragata encontrada en el fondo de la rada de Brest, es la Celosa, que formaba parte de la escuadra que mandaba por el duque de Vendôme arribó a Brest en 1652, después de un combate naval librado delante de la Rochela.

Está probado que la Celosa naufragó en la rada a consecuencia de un golpe de viento, antes de poder entrar en el puerto a reparar sus averías.

A las dos de la madrugada del lunes de Carnaval ocurrió una desgracia en el Gran Teatro de Avignon, donde se celebraba un baile de más caras.

Una artista de teatro, de edad de treinta y dos años, llamada Mlle. Rose Calmets, que luciendo un bonito disfraz se entregaba furiosamente a las delicias del baile, se sintió repentinamente

enferma, é instantes después falleció a consecuencia de la rotura de un aneurisma.

Todos los concurrentes evacuaron el salón en cuanto se tuvo noticia de la desgracia ocurrida.

En el mundo de los teatros parisienses no se habla de otra cosa que de la desaparición de un artista notable, ocurrida hace quince días.

Casado desde hace dos años con una mujer encantadora, aplaudido por el público del teatro donde lucía sus facultades, joven, pues no tiene más que 30 años, y querido de todos, el artista en cuestión ocupaba una posición brillante.

La tarde de su misteriosa desaparición dejó al domicilio conyugal para ir a la representación, pero no pareció por el teatro y fue reemplazado provisionalmente por un camarada.

Informada por el director del teatro de la ausencia del artista, la esposa de éste se dirigió a la policía, la cual ha practicado activas pesquisas que hasta ahora no han producido resultado alguno.

Dice un periódico alemán que el 27 de febrero fue hallado en un bosque, cerca de Frankenberg, un globo que se elevó en Strasburgo el 18 del mismo mes.

Los aparatos que llevaba el aerostático indicaban que éste se había elevado a una altura de 14.000 metros y había soportado una temperatura de sesenta grados bajo cero.

La expedición de la Compañía del Níger se apoderó el 16 de febrero, después de dos días de combate, de la capital de los Yorlorins, sin que fuera herido ningún europeo.

La Compañía ha dado por terminada su expedición.

El torpedero americano «Farragut» ha recorrido el espacio de diez millas con una velocidad a treinta y cinco millas por hora.

El «Farragut» es, si la anterior noticia es exacta, el buque de más andar conocido hasta el día.



¡Aleluya!... ¡Aleluya!... ¡Ya han venido y están de manifiesto en la secretaría del Alcalde,

el plano, muy bien hecho, del soberbio y magnífico edificio del Palacio del Pueblo,

y los de los mercados elegantes que tienen los ediles en proyecto. Ahora sí que la cosa va de veras y no hay que ser incrédulos,

porque ahí están los planos bien patentes en la casona del Ayuntamiento. Para empezar las obras, ¿qué hace falta?

Nada más que dinero, porque sobran peones, albañiles, fundidores, tallistas, carpinteros, carros para el transporte, grúas, agua, piedra, ladrillos, cal, arena y yeso.

Faltando, pues, dinero solamente, que es, sin duda ninguna, lo de menos, bien puede predicarse, con entera seguridad de acierto,

que las primeras piedras de esas obras se pondrán, con magníficos festejos, en agosto del año 84

[del siglo venidero]. Para entonces es fácil que yo sea concejal, y prometo ponerme en aquel día a fac y guantes en honor del suceso,

que va a ser solemnísimos, esplendente, maravilloso, excelso, indescribible, hermoso, deslumbrante, y húmedo, porque estará también lloviendo!

¡Pero ¡ay!, no, rectifico; es muy difícil que yo concejal sea en aquel tiempo, y casi estoy seguro de que nadie de los que hoy respiramos viviremos.

El único que sí asistirá al acto con los que entonces sean del Concejo, será el señor Terrella, que de fijo seguirá en aquel año Alcalde siendo!

Leo en una carta de Madrid que publica El Correo de Cantabria, refiriéndose a Pereda y a Galdós:

«Hace tiempo que la presencia de los dos ilustres novelistas en la Academia era reclamada por la opinión: ya está satisfecha.»

«Así se escribe la Historia! La opinión, la verdadera opinión, la autorizada, no ha reclamado jamás la presencia de Pérez Galdós en la Academia.

Todo el país que lee, pero que no distingue, y muchos ignorantes, como el mismo Pereda, Menéndez Pelayo, Valera, Benot y otros sabios de percalina, como esos, se han declarado fervientes admiradores de Pérez Galdós y le ponen en las nubes cuando hablan de él.

Pero le es adverso el voto más autorizado, el único infalible, el de un redactor de un periódico semanal que le llama mal zurcido de noveluchas galaparradas ó cosa semejante.

«Pobre don Benito!

ANISETE ESTRANI PERFECCIONADO,

DESTILADO A VAPOR

El mejor de los anises.—Aroma delicado.—Sabor delicioso.—Elaborado con alcohol etílico y azúcar puro de caña.

en sus moradas llenos de lazos y de puntillas para lucirse las picarillas del Coliseo sobre el tablado en el magnífico baile llamado de los confites ó de Piñate, que será este año fiesta muy grata.

¡Horror! En Elda (Alicante) han sido mordidas por un perro rabioso más de 30 personas.

Leo en un periódico de Barcelona: «Hállase en el Gobierno civil, á disposición de su dueño, un monedero que fue encontrado ayer en las Ramblas.»

Es todo cuanto me faltaba que ver. Hallar un monedero y ofrecérselo el Gobernador á su amo.

Ah, vamos, ya sé por qué no le habrá metido en la cárcel el Gobernador de Barcelona.

En Tudela una oveja dio el otro día á luz en una buena ganadería un cordero tan raro, tan asombroso, que al nacer el gran susto dio á las ovejas, pues tenía dos cuerpos, cara de oso, ocho patas, dos colas y cuatro orejas.

Restaurant EL CANTABRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Hernán Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

CAFÉ OCCIDENTE Comida para el 5 de marzo de 1897 CUBIERTO 2 PRESTAS

Sopas variadas Angulas Bacalao á la vizcaína. Entrecot á la bordelaise. Pan, vino y postre. SERVICIO A LA CARTA Depósito de ostras frescas.

Más noticias telegráficas

(DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 4—215 t.

La prensa madrileña El Liberal reconoce la gravedad del discurso de Mac-Kinley, cuya actitud puede motivar serias complicaciones para España.

El País dice que los problemas más graves y trascendentales de la política española están pendientes del discurso de Mac-Kinley, debiéndose esto á la debilidad de Cánovas, que tolera humillaciones.

La guerra de Cuba—añade El País—dura porque los Estados Unidos quieren, y termina diciendo: «Si Mac-Kinley apoya la rebelión de Cuba, contésteme los cañones de la escuadra española.»

Madrid 4—230 t.

Consejo de ministros En el celebrado hoy con asistencia de la Reina, Cánovas pronunció un breve discurso sobre las campañas de Cuba y Filipinas y el mensaje de Mac-Kinley.

Hoy se ha firmado las recompensas por méritos de guerra contraídos en Filipinas y los ascensos del comandante Sáenz de Tejada y del capitán Carpio.

Se nombró comandante de la Nautilus al señor Wolsey.

Madrid 4—945 n.

Los rayos X En casa del doctor Espina se han reunido hoy varias notabilidades médicas para presenciar la aplicación de los rayos X á una mujer tuberculosa, que resistió la aplicación durante una hora sin experimentar fatiga alguna.

Las experiencias se hacen en vista de que el decano de la facultad de Lyon curó en un mes á un tuberculoso.

Madrid 4—1115 n.

Habla Castelar Castelar estuvo hoy en el palacio del Congreso y habló de las cuestiones de Cuba y Filipinas y de la agitación carlista, sin expresar juicios propios. Solamente calificó estas cuestiones como motivo suficiente para preocupar al Gobierno.

Entre aristócratas

En el gran mundo se comenta mucho que una marquesa muy conocida haya presentado demanda de divorcio.

Se ha dicho que el Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra cierto marqués por el delito de estafa de alhajas tasadas en quince mil pesetas.

Madrid 4—1130 n.

Lo que dice «La Epoca»

La Epoca, reseñando el Consejo de hoy, dice que Cánovas hizo una relación de las tropas que tiene Pulavija y manifestó su creencia de que son suficientes para dominar la insurrección. Añade La Epoca que Cánovas dijo: «Todos los Gobernadores generales de Cuba y Filipinas han sido siempre parcos en la petición de refuerzos.»

El Consejo nombró comandante del Princesa de Asturias al capitán de navío señor Bustamante.

Madrid 4—1145 n.

Los republicanos

En la reunión celebrada por la Junta central republicana, los federales y los progresistas mantuvieron la necesidad actual de la unión.

Salmerón y Azcárate reconocen la necesidad de la reunión de una asamblea nacional. Muro y Morayta entienden que debe ayudarse á las corrientes de fusión y que por haber ingresado tantos republicanos en el partido debe disolverse la Junta para facilitar la reunión de una asamblea nacional.

Mañana volverá á reunirse la junta.

El tiempo en la costa

En Bilbao reina un temporal huracanado que ha causado grandes averías en las obras del muelle y ha hecho naufragar á varias gabarras.

Madrid 4—1145 n.

Extranjero

Madrid 4—1 t.

Noticia desmentida.—La peregrinación á la Meca

Dicen de Tánger que es inexacta la noticia de la muerte del gran Visir, pues éste no ha padecido otra cosa que un carbunco, del que ya está curado.

El Sultán ha contestado á la nota de las

potencias diciendo que le es imposible prohibir la peregrinación á la Meca, y únicamente ha ordenado á los gobernadores que aconsejen la conveniencia de no embarcarse.

Madrid 4—730 n.

Nuevo Gobierno.—Conferencia monetaria

De Washington comunican la noticia de haber quedado constituido el nuevo Gobierno en la forma telegrafiada anoche (de este despacho no ha llegado á nuestro poder más que la segunda parte, que resulta incomprensible, faltando la primera), y añadido que en Correos ha entrado Gamy y en Interior, Bliss.

Mr. Cleveland, antes de dejar el poder, ha ratificado el proyecto de ley relativo á la Conferencia monetaria.

En Bolsa.—La inmigración en Norte América

En la Bolsa de París, el Exterior español se cotizó hoy en baja.

El Congreso de Washington ha aprobado por 193 votos contra 57 el proyecto de ley relativo á la inmigración.

Como ha tenido tres cuartas partes de los votos, y el Senado lo aprobará, puede considerarse ley.

La prensa francesa

Dicen de París que el periódico el Temps censura la gestión de Weyler en Cuba, y se ocupa de las cuestiones de España en tonos pesimistas.

El Soir acoge las noticias relativas á la imposibilidad de enviar refuerzos á Filipinas ante el temor de un levantamiento carlista.

Madrid 4—1130 n.

La salud del Papa

Hoy ha circulado el rumor de que Su Santidad León XIII se hallaba en grave estado. En la Embajada de Italia era desmentido.

Madrid 4—1130 n.

Ultima hora

Madrid 5—130 m.

¿Una batalla ó un canar?

En Nueva York se ha recibido un telegrama de la Habana refiriendo una batalla librada cerca de Manzanillo entre españoles é insurrectos, mandados por Calixto García. Los rebeldes fueron derrotados después de una lucha terrible, en la cual dice el telegrama que tuvieron los españoles 600 b.j.s.

Añade el despacho que los detalles que se conocen son incompletos.

En Las Villas.—El marqués de Santa Lucía y Quintín Banderas.—Weyler.

Un telegrama de la Habana recibido en El Imparcial dice que se han dividido las partidas de Las Villas.

Añade el telegrama que el cabecilla Ramón Más, que ha caído prisionero, asegura que el marqués de Santa Lucía falleció á consecuencia de una enfermedad natural, y afirma que Quintín Banderas está herido.

A bordo del transporte Legazpi llegó á la Habana el general Weyler.

Despacho oficial

La columna de Varadell Rey he tenido un encuentro en la loma Catalán, matando diez. Tuvinos un herido.

La guerrilla de Navajas mató en Aliva á tres.

El teniente coronel Peral destruyó la prefectura.

En reconocimientos en Pinar del Río matamos seis.

Presentados, 30.

Madrid 5—2 m.

El Mensaje de Mac-Kinley

Desde Washington telegrafian un avance del mensaje de Mac-Kinley, según el cual éste se muestra parco en los asuntos interiores, y en los exteriores no hace alardes patrióticos.

Respecto á Cuba se manifiesta en actitud expectante de los acontecimientos.

Elogia el tratado de arbitraje general entre los ingleses y los yanquis.

Las viejas ricas El nuevo Gabinete de Washington es llamado «Gabinete de viejas ricas», por ser todos los que le componen viejos y archimillonarios.

Madrid 5—330 m.

De ambas guerras

Dicen desde Manila á El Imparcial que hoy hubo frecuentes tiroteos en las cercanías de Manila, donde se ha llevado á cabo nuevas prisiones, y mañana serán fusilados 11 de los que estaban complicados en la intenciona del viernes.

Lachambre sigue en Dasmariñas acumulando víveres y municiones para avanzar sobre Salitrán.

También ha recibido El Imparcial un telegrama de la Habana en que se da noticia de encuentros insignificantes, y se dice que no hay nada importante de la guerra.

Madrid 5—4 m. Urgente.

Gestiones infructuosas

Se ha recibido un telegrama expedido en Cayo Hueso dando interesantes noticias de Cuba.

Dice que un abogado muy conocido en la Habana, el notario Milán y otras caracterizadas personas, reunieron, previamente autorizadas para ello, á los cabecillas Rius Rivera, Ducassi y otros muchos en Pinar del Río, de los que sólo faltaron dos ó tres.

Los comisionados les aconsejaron que aceptarían la paz; pero los cabecillas les mostraron una orden de Máximo Gómez, diciéndoles que no aceptarían nada que no fuera la independencia. Añadieron que tenían 5.000 hombres armados, acababan de recibir dos expediciones y disponían de dos cañones, dinamita y dos parques, con todo lo cual podían mantener la guerra.

Agregaron que estaban dispuestos á fusilar á quienes en adelante fueran á proponerles la paz.

Orden de libertad

Dícese que el Gobierno ha ordenado á las autoridades de Cuba que pongan en libertad á los extranjeros cuya complicidad con los rebeldes no esté plenamente demostrada.

Atribuyese esto á las gestiones de Lve, que han causado disgusto al general Weyler.

Madrid 5—420 m.—Urgente.

El Mensaje de Mac-Kinley

Telegrafian de Washington á El Imparcial que el Presidente de la república dice en su Mensaje que la nación sufre daños, y para remediarlos es necesario revisar el régimen financiero; promete dedicar su atención á la cuestión del bimetalismo internacional; aconseja economías en todos los ramos de la administración; el Co greso —añade—d.b restañar las leyes protectoras y restablecer, ampliada, la ley de reciprocidad de 1890; encarece la necesidad de un rápido desarrollo de la marina mercante, y dice que desea cultivar pacíficas relaciones con todas las naciones del mundo.

En todo el documento no hay ninguna alusión á España ni á la cuestión cubana.

Esto ha producido penosa impresión entre los separatistas.

Madrid 5—420 m.—Urgente.

COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza

Bolsa de Bilbao DIA 4 DE MARZO Interior al contado... 63 30 Hem pequeños... 65 50 Exterior... 76 40

ANUNCIOS LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22. Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todas clases.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA Lineas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fretos reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Ferrol, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Cete y Marsella.

GRAN CASA DE CONFECCION de Teresa Escudero Camisería, géneros de punto, impermeables y sombrillas. Completo surtido en lencería y mantelerías.

Anís Tierrauca PIDASE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS MATERIA ES para construcción. Y SSO fino y basto, superior. GAL, teja, ladrillo, etc., á precios sumamente económicos.

Se vende ó arrienda una casa en el pueblo de Hoznayo, barrio de la Plaza, conocida con el nombre «Casa de Sern» compuesta de planta baja para establecimiento, dos pisos, cuadro, pajaro y pozos con buena agua.

Se compra un lote pequeño, como para cuatro personas. En esta imprenta se informarán.

la indiferencia con que eran recibidas obras muy estimables de este género, por ejemplo Amaya, de Navarro Villoslada, último representante de la escuela de Walter Scott en España. En cambio, la novela de costumbres populares había triunfado con Pereda, ingenio de la familia de Cervantes; la novela psicológica y casuística resplandecía en las afiligranadas páginas de Valera, que había robado á la lengua mística del siglo XVI sus secretos; comenzaba á prestarse principal atención á los casos de conciencia; traíanse á la novela graves tesis de religión y de moral, y hasta el brillantísimo Alarcón, poco inclinado por carácter y por hábito á ningún género de meditación especulativa, había procurado dar más trascendental sentido á sus narraciones, componiendo El Escándalo. Había en todo esto un reflejo del movimiento filosófico, que extraviado ó no, fue bastante intenso en España desde 1860 hasta 1880; había la influencia más inmediata de la crisis revolucionaria del 68, en que por primera vez fueron puestos en tela de juicio los principios cardinales de nuestro credo tradicional. El llamado problema religioso preocupaba muchos entendimientos, y no podía menos de revestir forma popular en la novela, donde tuvieron

representantes de gran valer, si escasos en número, las principales posiciones del espíritu en orden á: la fe íntegra, robusta y práctica; la fe vacilante y combatida; la aspiración á recobrarla por motivos éticos y sociales, ó bien por dilettantismo filosófico y estético; el escepticismo mundano, y hasta la negación radical más ó menos velada. Galdós, que sin seguir ciegamente los caprichos de la moda, ha sido en todo tiempo observador atento del gusto público, pasó entonces del campo de la novela histórica y política, donde tantos laureles había recogido, al de la novela idealista, de tesis y tendencia social, en que se controvirtieron los fines más altos de la vida humana, revistiéndolos de cierta forma simbólica. Dos de las más importantes novelas de su segunda época pertenecen á este género: Gloria y La Familia de León Roch. Juzgarlas hoy sin apasionamiento, es empresa muy difícil: quizá era imposible en el tiempo en que aparecieron, en medio de una atmósfera caldada por el vapor de la pelea, cuando toda templanza tomaba visos de complicidad á los ojos de los violentos de uno y otro bando. En la lucha que desgarraba las entrañas de la patria, lo que meaos alto podía sonar era la voz reposada

324 Pero casi al mismo tiempo de pronunciar estas palabras con una voz destrozadora, la puerta se abrió y apareció Mercedes. Mercedes traía en los brazos á su hijo, y los dos, madre é hijo, cayendo de rodillas delante del señor de Valbonne: —¡Padre—dice,—Dios es bueno y ha prometido perdonar á los que han sabido sufrir y han sabido amar! No has tenido tesoros de ternura para mí?... ¿No has padecido bastante?... Pues bien: el cielo me dice que estás perdonado; porque tus hijos, que habían adivinado tu fatal resolución, han pasado la noche orando, y sus preces, á la vez que sus sollozos, han subido hasta el pie del trono de Dios, cuya misericordia y bondad son infinitas.

325 Pero casi al mismo tiempo de pronunciar estas palabras con una voz destrozadora, la puerta se abrió y apareció Mercedes. Mercedes traía en los brazos á su hijo, y los dos, madre é hijo, cayendo de rodillas delante del señor de Valbonne: —¡Padre—dice,—Dios es bueno y ha prometido perdonar á los que han sabido sufrir y han sabido amar! No has tenido tesoros de ternura para mí?... ¿No has padecido bastante?... Pues bien: el cielo me dice que estás perdonado; porque tus hijos, que habían adivinado tu fatal resolución, han pasado la noche orando, y sus preces, á la vez que sus sollozos, han subido hasta el pie del trono de Dios, cuya misericordia y bondad son infinitas.

326 con ellos y estuvo mucho más afectuoso y complaciente todavía que de costumbre. Luego les abrazó y partió. El niño le acompañó hasta la verja: Mercedes y Gastón hasta la estación. En el momento que el banquero subía al vagón, Mercedes ahogó un grito en su garganta. Una lágrima se había desprendido de los ojos de su padre, y había caído abrasándola la frente. El tren partió, y el señor de Valbonne no vio la palidez que acababa de cubrir el rostro de Mercedes. El día siguiente á las nueve de la mañana el señor de Valbonne se encontraba en su gabinete de París. Una maleta y una sombrero, colocadas sobre uno de los muebles, afirmaban que el banquero iba á ponerse en camino. Llamaron á la puerta. —Entrad—dijo, levantándose á abrir. Era Olivier. —Amigo mío—dijo el señor de Valbonne,—os he hecho venir, porque tengo necesidad de vos. —Sabéis muy bien que soy hermano de corazón de Mercedes, y algún tanto vuestro hijo—dijo aquel verdadero amigo.

FIN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for Suscripción (Subscription), Anuncios (Advertisements), Esquemas de defunción (Funeral Schemes), and Puntos de suscripción (Subscription Points).

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO 10 ÍDEM. PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO 10 ÍDEM

MALES DE ORINA. Curar sin sonar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelición de los cálculos (piedra) y arenillas.

SORDOS. Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Thompson, de N. York.

IMPOTENCIA. Pérdida, Debilidad Genital, Esterilidad, Histeria o Nerviosismo Parálisis, Relebramiento.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES DE Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondáriz, etc. Farmacia del Doctor Hontañón HERNÁNDEZ CORTÉS, 2

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4 000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA

Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de marzo saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

LA NAVARRE capitán Mr. Duport. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camaras; 4 los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

SAINT LAURENT capitán Mr. Gosselin. Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

Los inconvenientes y las molestias que el aceite de hígado de bacalao tenía para los enfermos, por lo repugnante é indigesto, han desaparecido con la célebre

GREMA CASALLACH'S. Única preparación con 75 por 100 de aceite puro hecho asimilable por la pancreatina y lacto-fosfatos y de sabor grato.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presenta CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Piza de Barcelona.

ESCOCOS DE LOS MAS GRANDES. ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN Y KEMP. LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA.

PEDRO DOMEQ COSECHERO ALMACENISTA y Extractor de Vinos. CASA FUNDADA EN 1730. DESTILADOR de aguardiente puro de vino estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

MAGNESIA ABRREADA ANTIBILIOSA INVENTADA EN 1830 Y PERFECCIONADA EN 1840 POR EL Ldo. Juan José Márquez. Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago.

JARABE DE BREA CONCENTRADO Y DE BALSAMO DE TOLÚ. Usado en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio.

EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL. Se recomienda por todas las eminencias Médicas la EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales.

Vino Amargós TÓNICO NUTRITIVO. El Vino Amargós, es el vino de los convalecientes, de las personas debilitadas, de los anémicos, y en general de todos aquellos individuos que, agotados sus fuerzas digestivas, necesitan, sin embargo, hacer uso de un plan altamente nutritivo y restaurador.

INJECTION PRESERVATIVA INFALIBLE BROU. Curación rápida, cierta y sin peligro de los FLEJOS antiguos ó recientes. Suprime sándalo y copaiba que fatigan el estómago y se desdibujan por su olor.

SE VENDE papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION. Por nada más que 70 céntimos podemos ver Siam y Anam Recorrer Manila Conocer su calle de la Escolta El barrio de chinos La célebre Catedral El Puente de España Santa Mera

y seguir viaje á Hong-Kong y otros puertos de la China. En un mismo cuaderno se ve y conoce la Indochina, nuestras Islas Filipinas y parte del Imperio Chino. Tal es el cuaderno n.º de Vuelta al Mundo

—Olivier, tengo que partir. —¿Pues á dónde vais? —A hacer un viaje largo. —¿Vais á marchar acaso á las Indias? —Voy más lejos—dijo tristemente el banquero. Olivier le miró asombrado. El banquero continuó: —Hijo mío, vos sois hermano de corazón de Mercedes, y como tal tengo que confiaros asuntos muy graves. —Hablad y disponed de mí. —Antes es preciso que me hagáis un voto, que me juréis por las cenizas de vuestro padre, que fue muy amigo mío, que ejecutaréis todas mis voluntades y que no procuraréis disuadirme. —¿Por las cenizas de mi padre, os lo juro! —Está bien; ahora voy á hablaros. O vier, amigo mío, yo he cometido un crimen en otro tiempo, y todo cri me merece un justo castigo. Pero yo no podía imponerme ese castigo sin haber asegurado antes la dicha de mi hija, su bienestar. —Pero, amigo mío... —balbuceó Olivier. —Tomad ese legajo de papeles; ahí se encierran diversos títulos de mi fortuna: os nombro mi ejecutor testamentario. —¿Qué decis? —exclamó Olivier.

—Digo—replicó el señor de Valbonne,—que parto esta noche para Londres, que tomaré el batel de la noche en Bolonia; y que durante la travesía el pie no encontrará base cerca de la escala de estribor. ¿Comprendéis?... Quiero que mi hija lllore á su padre; pero que le lllore víctima de un accidente... y no lllore á su padre el suicida. —¿Pero eso es una locura, un delirio!—exclamó Olivier. —¡Es la mano de Dios!—respondió el señor de Valbonne. —¿Pero eso es imposible!—Yo no os abandonaré—dijo el joven todavía. —¿Olividáis que tengo vuestra palabra, Olivier? —¡Oh! sí—dijo Olivier palideciendo;—pero me la habéis arrancado. Los cuatro años que acaban de pasar—continuó el señor de Valbonne, han sido para mí un largo suplicio, yo no quería morir sin haber asegurado antes el porvenir de Mercedes, y mientras he cumplido mi tarea me he acostumbrado con lentitud al terrible pensamiento de una separación eterna. Algunas lágrimas corrieron por las macilentas mejillas del banquero, y levantando sus ojos al cielo: —¡Oh... hija mía, hija querida!—murmuró;—¡ya no la veré más!...

de la crítica literaria. Esas novelas no fueron juzgadas en cuanto á su valor artístico: fueron exaltadas ó maldecidas con igual furor y encarnizamiento, por los que andaban metidos en la batalla de ideas de que aquellos libros eran trasunto. Yo mismo, en los hervores de mi juventud, los atacué con violenta saña, sin que por eso mi íntima amistad con el señor Galdós sufriese la menor quebra. Más de una vez ha sido recordada, con intención poco benévola para el uno ni para el otro, aquella página mía. Con decir que no está en un libro de estética, sino en un libro de historia religiosa, creo haber dado bastante satisfacción al argumento. Aquello no es mi juicio literario sobre Gloria, sino la reprobación de su tendencia. De su tendencia digo, y no puede extenderse á más la censura, porque no habiendo hablado la única autoridad que exige acatamiento en este punto, á nadie es lícito, sin nota de temerario ú otra más grave, penetrar en la conciencia ajena, ni menos fulminar anatemas que pueden dilacerar impiamente las fibras más delicadas del alma. Una novela no es obra dogmática ni ha de ser juzgada con el mismo rigor dialéctico que un tratado de teología. Si el novelista permanece fiel á los cánones de su